

驻梅州市五华县棉洋镇溜沙村第一书记周鹏：

管理好扶贫资产 壮大茶叶产业



周鹏

驻梅州市五华县棉洋镇
工作队队员
兼任溜沙村第一书记

派出单位：
广州市番禺区洛浦街道

“只要组织需要,我
定全力以赴。”

18年军旅生活,多年无法照顾家庭,周鹏自觉亏欠家庭许多。但跟随广州市驻梅州市五华县棉洋镇工作队(下称“驻棉洋镇工作队”)来到棉洋镇参与帮镇扶村工作,又兼任驻溜沙村第一书记,周鹏知道自己肩头的重担。“脱下了军装但还是军人,组织有需要,我定会全力以赴。”他说,他很感激爱人和家人的理解,“只要家里支持,就没有困难可言。”

延续扶贫资产 巩固脱贫成果

“产业发展是重中之重,也是我们工作队进驻后一直在努力的方向。”周鹏说。新快报记者了解到,棉洋镇素有茶叶种植传统,目前茶园面积2.8万亩。进驻之初,摆在周鹏和队友们面前的一件大事就和茶园有关。

在精准扶贫期间,竹坑村等3个村在当时帮扶干部的支持下打造了3个茶园产业,每年持续给各村的贫困户带来分红收益。然而2021年底,3个茶园的管护期就要结束,如何衔接好茶园的经营管理成了摆在驻棉洋镇工作队面前的紧迫任务。

“这几个茶园关系到贫困户的实际利益,是脱贫攻坚的成果之一,我们有责任有义务把这些资产管理好、衔接好,不能让它们‘破产’。”周鹏说,得知情况后,工作队立即分工寻找联系适宜的经营主体,其中竹坑村的茶园经营权流转曾一度陷入停滞。

竹坑村茶园综合条件较差,导致流转难度较大,寻找经营主体的工作一度停滞不前。镇村干部曾考虑过降低流转价格以推动茶园流转,但工作队认为,茶园涉及贫困户实际收益,降低流转价格恐怕不妥,仍然坚持以每年13万多元的价格寻找经营方。“最后通过我们队员的努力,顺利促成了茶园流转。”周鹏说。

值得一提的是,工作队还由此引入了广东天池茶业股份有限公司进驻棉洋镇,助力镇域茶叶产业的提质发展。周鹏高兴地告诉新快报记者,今年,工作队和企业共



■周鹏(左
三)调研茶
叶加工厂。

同出资打造的茶叶加工基地刚刚落成,将会助力完善棉洋镇茶叶产业链条,助力茶农发展。

依托帮扶力量 助力教育事业

进驻这两年,周鹏一直对棉洋镇村的教育保持关注,并尽己所能展开帮扶。

在溜沙村,一座桥梁的落成让当地小学生少走了3公里的上学路。溜沙村一直想修建一座桥梁,方便村里的学生上下学,也避免经过国道,降低出行安全隐患。然而,由于村集体经济薄弱等原因,修桥事宜一直搁置。

进驻溜沙村任第一书记后,周鹏详细了解情况后,决定从此入手,解决群众的急难愁盼。他与村干部详细讨论桥梁修建事

宜,并积极寻找资金来源,最终推动了新桥落成。现在,孩子们上学更快捷,也更安全了。眼下,周鹏也依托派出单位的支持,争取到10万元资金,准备扩建村小学的操场,进一步改善学校教学环境。

关注溜沙村教育的同时,周鹏对镇里其他有需要的学校也是能帮就帮。战友支持,送来3500册图书、4个书架;依托后方帮扶单位力量,给小学装上了电风扇,师生终于告别了酷暑;依托组团单位党支部力量,为品学兼优的学生捐资助学,帮助他们顺利求学……“教育是解决贫困的最有力法宝。”周鹏说,他希望通过自己的一些努力,进一步激励当地学生,尤其是家庭相对困难的学生,让他们增长志气,努力成长,将来能够为家乡发展作出贡献。

驻茂名市电白区林头镇槟榔村第一书记邹五军：

助力家庭农场做大做强 推动产业振兴



邹五军

驻茂名市电白区林头镇
工作队队员
兼任槟榔村第一书记

派出单位：
珠海市财政国库支付中心

“圆了帮扶乡村的
心愿,为农村发展尽微
薄之力。”

“这次主动请缨参加乡村振兴工作,圆了我多年来的一个小心愿。”邹五军说,2015年从部队转业到地方时,他就想过报名参加当时的扶贫工作,但由于家庭等原因未能成行。初到茂名市电白区林头镇时,面对陌生的环境,邹五军和队友们主动作为,迅速进行了大量卓有成效的调研,一定程度上增强了他们驻镇帮镇扶村工作的信心和决心。

助力家庭农场发展 强化联农带农效益

乡村要发展,产业是关键,林头镇整体以种植业为主,然而农户分散经营“根基深厚”,发展潜力大的优势产业不少,但强势的大规模产业却不多。位于槟榔村的福绿康家庭农场便是优势产业之一,“农场负责人既是槟榔村的村党委书记,又是当地小有名气的致富带头人,比较有发展想法,也愿意去尝试探索更多发展路径。”邹五军说。

福绿康家庭农场以种植优质水稻、大顶苦瓜和玉米等为主,不仅带动了150户农户种植,还为周边村民提供了6个长期工作岗位及45个临时岗位。然而去年的一场台风,让福绿康农场里的作物“打了水漂”,种植大棚严重受损。

邹五军和工作队看在眼里,急在心里。经过珠海驻茂名电白帮扶工作组和驻林头镇工作队的协调推动,福绿康家庭农场去年9月被纳入珠海市对口帮扶“两个一百”项目库中,并争取到珠海市18万元的产业帮扶资金。眼下,福绿康家庭农场的道路硬底化,恒温蔬菜大棚、分拣包装棚和育苗房的建设都在加快落实中。

值得一提的是,该家庭农场与林头镇农业技术推广站进行技术合作,推广绿色防控等技术,着力打造更加专业化的家庭农场示范基地。邹五军说,下一步他们将持续关注福绿康的发展,争取推动其原有产业向规模化发展,进一步增加就业岗位,



■邹五军与
村民交流种
植情况。

强化联农带农效益。

落实政策帮扶措施 改善贫困户生活

作为驻村第一书记,邹五军全面关注着槟榔村的五大振兴,在防止返贫动态监测、农村人居环境整治等各个方面投入精力。

“我还记得刚进驻去走访贫困户时,何什富一家的情况尤其令我印象深刻。”邹五军说。何大伯家有6口人,妻子和3个孩子均残疾,但当时只有其妻子和大儿子有残疾补贴。得知情况后,邹五军迅速行动,多方联系奔走,终于帮助何大伯的另外两个

孩子也申请到了残疾补贴。“这样他们一家的政策收入就提高到了4600多元,生活明显得到改善。”邹五军说。同时,他联合妇女主任等加大优生优育观念的普及宣传,并及时向村民发放节育工具。

邹五军提到,这两年镇村下大力气进行人居环境整治,乡村面貌得到极大改善,“村民在享受国家乡村振兴战略带来变化的同时,个人的思想观念等也需要不断更新改变,幸福都是奋斗出来的,希望在我们帮扶干部的努力奔走下,也能给村民的思想观念带来一些可喜变化。”